Урок обобщения по теме «Человек и закон»

Учитель: И. В. Янова

Цель: в игровой форме закрепить знания, полученные в ходе изучения темы «Человек и закон»; учить применять полученные знания на практике; продолжать воспитывать позитивное отношение к правовым нормам.

Ход урока:

1. Организационный момент. 

Приветствие.

Ребята, сегодня состоится повторение по теме «Человек и закон», на уроке мы повторим основные термины; вспомним, какие права имеет каждый человек, а также какую ответственность несет человек, если нарушает права других людей.

2. Повторение

1. Разминка. Установить соответствие

	1
	Правило, которое устанавливает государство
	А
	Права человека

	2
	Гарантированные государством возможности человека в экономической, социальной, политической и культурной сферах
	Б
	Конституция 

	3
	Мера воздействия (поощрения и наказания) за нарушение или соблюдение установленных норм, правил
	В
	Закон 

	4
	Возможность делать все, что не приносит вреда другим людям 
	Г
	Преступление 

	5
	Основной закон государства
	Д


	Санкция 

	6
	Предусмотренное уголовным кодексом виновно совершенное общественно опасное деяние физического лица
	Е
	Свобода 


Проверка

	1
	В

	2
	А

	3
	Д

	4
	Е

	5
	Б

	6
	Г


2. Вопросы учителя: 

1)Давайте вспомним, а что же такое право? (возможность делать что-либо, закрепленная в законах)

2) Какие права человека вы знаете? (можно записать на доске)

3) В каких документах записаны (закреплены) права человека?

«Угадай-ка»

 Какое право реализуется или нарушено? (иллюстрации, музыка)

1) Право на образование (Первоклашка)

2) Право на имя при рождении (Чебурашка)

3) Право жить и воспитываться в семье (Мамонтенок)

4) Нарушено право на жизнь, личную неприкосновенность, имущество (Разбойники)

5) Нарушено право на личную жизнь, семью (Песня царевны Забавы)

6) Право на отдых и досуг (Песня львенка и черепахи)

7) Право свободно передвигаться (По дороге с облаками)

Учитель: К сожалению, случается и такое, что права человека нарушаются другими людьми.

3. Вопросы

Как называется поведение, которое, во-первых, запрещено законом, а во-вторых, причиняет вред людям, всему обществу?

Какие виды правонарушений вы знаете? Приведите примеры.

С какого возраста наступает уголовная ответственность, за какие правонарушения? Административная, за какие правонарушения? Гражданская, за какие правонарушения? Дисциплинарная, за какие правонарушения?

Ситуации. Работа по схеме:

	Жарким летом под сухими елками подростки разожгли костер. Подул сильный ветер, пламя перескочило на сухой лапник и охватило большой участок леса. Нанесен был значительный ущерб. 

1. Определить вид правонарушения (преступление или проступок). Проступок

2. Определить вид ответственности 
	Несовершеннолетний Л., желая завладеть дорогой шапкой, ударил гражданина Н. по голове тяжелым предметом.

1. Определить вид правонарушения (преступление или проступок). 

2. Определить вид ответственности



	На улице шестнадцатилетние парни нецензурно выражаются, пристают к прохожим.

3. Определить вид правонарушения (преступление или проступок). 

4. Определить вид ответственности


	Гражданин М. перешел улицу на красный сигнал светофора.

1. Определить вид правонарушения (преступление или проступок). 

2. Определить вид ответственности



	Андрей Р. ночью разбил стекло газетного киоска и похитил несколько сотен значков.

1. Определить вид правонарушения (преступление или проступок). 

2. Определить вид ответственности


	Александр в магазине выхватил кошелек из рук покупателя и попытался убежать.

1. Определить вид правонарушения (преступление или проступок). 

2. Определить вид ответственности

	Группа подростков ограбила магазин. Сторожу магазина были нанесены тяжкие телесные побои.

1. Определить вид правонарушения (преступление или проступок). 

2. Определить вид ответственности


	Сергей Л., угрожая прохожему самодельным кастетом, вынудил отдать ему часы.

1. Определить вид правонарушения (преступление или проступок).

2. Определить вид ответственности



	        Играя во дворе в футбол, ребята попали в форточку окна мастерской. Форточка оторвалась и упала на автомобиль гражданина Д., повредив покрытие машины.

1. Определить вид правонарушения (преступление или проступок). 

2. Определить вид ответственности


	              Н. появился на работе в пьяном виде.

1. Определить вид правонарушения (преступление или проступок).

2. Определить ответственности



	  Подросток украл личные вещи из школьной раздевалки.

1. Определить вид правонарушения (преступление или проступок). 

2. Определить вид ответственности


	


4. Викторина

1. Именно так называется 

главный международный документ по защите прав детей.

Ответ: Конвенция о правах ребенка, 20 ноября 1989 г. Ратифицирована в СССР в 1990 г.

2. Её всегда изображают с повязкой на глазах, с весами судьбы и мечом в руках. 

Ответ: Богиня правосудия Фемида 

3. В этой стране  была создана первая конституция в мире. 

Ответ: США - 1787 г.

4. Этот довольно распространенный в наше время документ дословно переводится как "выход в порт". 

Ответ: Паспорт. С французского - passer - проходить, port - порт, письменное разрешение на переход.

5. В средние века в ряде стран Западной 

Европы так называли не католиков; а сейчас

 это люди, несогласные с деятельностью официальных властей. 

Ответ: Протестанты, диссиденты 

6. Подберите синоним к слову  "запрет" 

Ответ: Табу

7. Этот правоохранительный орган занимается охраной общественного порядка и борется с преступностью

Ответ: Милиция

8. Именно с этого возраста наступает уголовная ответственность за наиболее тяжкие преступления 

Ответ: с 14 лет

9. Буквально "сидящий впереди", а для нас он…

Ответ: Президент - от лат. "сидящий впереди", Президиум - защита

10. Так называются наиболее вредные правонарушения

Ответ: Преступления 

3. Контроль

Тестирование

 1.Привлечение к административной ответственности последует за:

1) курение в школьном дворе

2) отказ уступить место в транспорте пожилому человеку

3) отказ выполнять правила трудового распорядка

4) нецензурную брань в общественном месте 

2. Право на жизнь, свободу и личную неприкосновенность это права:

1) политические

2) гражданские

3) экономические

4) культурные

3.  Нарушение правил дорожного движения  влечет за собой ответственность:

1) уголовную

2) административную

3) гражданскую

4) трудовую

4. Какие  суждения соответствуют принципу презумпции невиновности

1) Человек считается виновным, пока его вина не доказана судом.

2) Обвиняемый сам должен доказывать, что он не виноват.

3) Если возникают сомнения в виновности, то они толкуются в пользу обвиняемого

4) Органы, ведущие дело, обязаны выявлять лишь обвинительные доказательства

5. Что является основной задачей прокуратуры?

1) Разрешение конкретных правовых споров на основе закона

2) Представление интересов обвиняемого

3) Осуществление надзора за исполнением законов

4) Удостоверение сделок (договоров), оформление наследственных прав

6.  Если у человека украли машину,  в какой правоохранительный орган он должен обратиться?

1) Прокуратуру

2) Полицию 

3) Суд

4) Таможню

7. Что из перечисленного относится к преступлению?

1) Проезд на красный сигнал светофора

2) Опоздание на работу

3) Похищение человека

4) Нецензурная брань в общественном месте

8. «Наказание есть возмездие за вину и поэтому оно должно быть равным преступлению» - это принцип:

1) презумпции невиновности

2) талиона

3) табу

9. Санкция – это

1) Возможность делать что-либо, закрепленная в законе

2) Правила, установленные государством

3) Наиболее вредное правонарушение

4) Мера наказания или поощрения, применяемая к нарушителю или исполнителю установленных норм

10. Сборник правил для пользователей сети Интернет 

1) Сетикет

2) Обычай 

3) Ритуал

4) Этикет

4. Домашнее задание: кроссворд

5. Рефлексия:

Что мне хотелось бы узнать дополнительно по данной теме?

Что показалось сложным на уроке?

На каком этапе уроке мне было интересно и легко работать?

     6. Подведение итогов урока

Приложение 1.

	Жарким летом под сухими елками подростки разожгли костер. Подул сильный ветер, пламя перескочило на сухой лапник и охватило большой участок леса. Нанесен был значительный ущерб. 

5) Определить вид правонарушения (преступление или проступок). 

6) Определить возможное наказание, вид ответственности
	Несовершеннолетний Л., желая завладеть дорогой шапкой, ударил гражданина Н. по голове тяжелым предметом.

3. Определить вид правонарушения (преступление или проступок). 

4. Определить возможное наказание, вид ответственности



	На улице шестнадцатилетние парни нецензурно выражаются, пристают к прохожим.

7) Определить вид правонарушения (преступление или проступок). 

8) Определить возможное наказание, вид ответственности


	Гражданин М. перешел улицу на красный сигнал светофора.

3. Определить вид правонарушения (преступление или проступок). 

4. Определить возможное наказание, вид ответственности



	Андрей Р. ночью разбил стекло газетного киоска и похитил несколько сотен значков.

3. Определить вид правонарушения (преступление или проступок). 

4. Определить возможное наказание, вид ответственности


	Александр в магазине выхватил кошелек из рук покупателя и попытался убежать.

3. Определить вид правонарушения (преступление или проступок). 

4. Определить возможное наказание, вид ответственности

	Группа подростков ограбила магазин. Сторожу магазина были нанесены тяжкие телесные побои.

3. Определить вид правонарушения (преступление или проступок). 

4. Определить возможное наказание, вид ответственности


	Сергей Л., угрожая прохожему самодельным кастетом, вынудил отдать ему часы.

3. Определить вид правонарушения (преступление или проступок).

4. Определить возможное наказание, вид ответственности



	        Играя во дворе в футбол, ребята попали в форточку окна мастерской. Форточка оторвалась и упала на автомобиль гражданина Д., повредив покрытие машины.

3. Определить вид правонарушения (преступление или проступок). 

4. Определить возможное наказание, вид ответственности


	              Н. появился на работе в пьяном виде.

3. Определить вид правонарушения (преступление или проступок).

4. Определить возможное наказание, вид ответственности



	  Подросток украл личные вещи из школьной раздевалки.

1. Определить вид правонарушения (преступление или проступок). 

2. Определить возможное наказание, вид ответственности


	3. Определить вид правонарушения (преступление или проступок).

4. Определить возможное наказание, вид ответственности




Приложение 2.

Тестирование

 1.Привлечение к административной ответственности последует за:

1. курение в школьном дворе

2. отказ уступить место в транспорте пожилому человеку

3. отказ выполнять правила трудового распорядка

4. нецензурную брань в общественном месте 

2. Право на жизнь, свободу и личную неприкосновенность это права:

1. политические

2. гражданские

3. экономические

4. культурные

3.  Нарушение правил дорожного движения  влечет за собой ответственность:

1. уголовную

2. административную

3. гражданскую

4. трудовую

4. Какие  суждения соответствуют принципу презумпции невиновности

1. Человек считается виновным, пока его вина не доказана судом.

2. Обвиняемый сам должен доказывать, что он не виноват.

3. Если возникают сомнения в виновности, то они толкуются в пользу обвиняемого

4. Органы, ведущие дело, обязаны выявлять лишь обвинительные доказательства

5. Что является основной задачей прокуратуры?

1) Разрешение конкретных правовых споров на основе закона

2) Представление интересов обвиняемого

3) Осуществление надзора за исполнением законов

4) Удостоверение сделок (договоров), оформление наследственных прав

6.Если у человека украли машину,  в какой правоохранительный орган он должен обратиться?

1) Прокуратуру

2) Милицию 

3) Суд

4) Таможню

7.Что из перечисленного относится к преступлению?

1) Проезд на красный сигнал светофора

2) Опоздание на работу

3) Похищение человека

4) Нецензурная брань в общественном месте

8.«Наказание есть возмездие за вину и поэтому оно должно быть равным преступлению» - это принцип:

1) презумпции невиновности

2) талиона

3) табу

9) Санкция – это

1) Возможность делать что-либо, закрепленная в законе

2) Правила, установленные государством

3) Наиболее вредное правонарушение

4) Мера наказания или поощрения, применяемая к нарушителю или исполнителю установленных норм

10) Сборник правил для пользователей сети Интернет 

1) Сетикет

2) Обычай 

3) Ритуал

4) Этикет
По горизонтали:                                                                                        Приложение 3                                                                                    

1. Деяние, нарушение норм права. 2. Всегда подразумевает то, что подлежит безусловному выполнению. 5. Осуществление действий на законных, честных основаниях. 8. Представляет интересы обвиняемого в суде. 9. Вооруженные силы государства. 10. Определенный порядок поведения людей, отвечающий сложившимся в обществе нормам права и морали или требованиям какой-либо организации. 12. Регулирует наиболее важные общественные отношения, обладает высшей юридической силой.

По вертикали:

1. Осуществляет надзор за исполнением законов. 3. Охраняет общественный порядок, борется с преступностью. 4. Руководящее начало, правило, образец. 5. Разрешает конкретные правовые споры на основе закона. 6. Возможность делать все, что не нарушает закон. 7. Они характеризуют признаваемую законом определенную независимость, самостоятельность человека по отношению к государству. 11. Выражение недовольства, объявление выговора, наложение штрафа, наказание, выносимое судом (одним словом). 13. Удостоверяет всевозможные сделки (договоры), оформляет права на наследство.
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